

三甲实力，当好市民健康“守门员”

烟台毓璜顶医院体检中心引领健康管理新模式

YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 李成修 崔方荣 姜宗延 摄影报道

健康体检，业界将其形象地称为“健康守门员”。

又到年底，市民章先生来到烟台毓璜顶医院体检中心等待体检。在进行心电图检查时提示异常，但他自述并未感到胸闷憋气、胸痛。医生继续追问病史，发现他有多年的高血压史，且平时也未有效控制血压，体态偏胖。再对比异常结果的心电图，体检中心医护人员发现患者其实已经出现急性心梗的临床表现。当机立断让患者平卧、吸氧、监测血压，开通绿色通道为其紧急进行心脏彩超检查，同时与心内科医生联系急诊住院。因救治及时，患者最终转危为安。

凭借三甲医院的实力，融合强大专科资源打造高水平的健康管理中心，这是毓璜顶医院通过理念升级、服务升级和团队建设，做好市民健康“守门员”的底气所在。

“体检中心依托医院雄厚的综合诊疗实力，配备资深临床医疗专家和各专业的医疗技术团队，能为受检者提供强有力的技术保障，让健康体检真正回归医疗本质。”采访中，烟台毓璜顶医院体检中心主任吕伟说道。

知未病，治未病 助心梗患者“跑”赢时间

据悉，冠心病等心血管危急重症疾病致死率非常高，可以在很短时间内导致死亡。特别是当急性胸痛发作时，若能在1小时内打通堵塞的血管，患者死亡率仅为1%。从挽救患者生命和提升生活质量的角度出发，急性心肌梗死的最佳救治时间为发病后的两小时，俗称“黄金120分钟”。即，若能在120分钟内打通堵塞的血管，恢复心肌血液供应，绝大多数心肌可以免于坏死。

因此，对于急性心梗患者来说，时间就是生命！因体检出心梗征兆的章先



吕伟(左一)团队分析市民检查报告

生，从发现急性心梗迹象到联系急诊科转送该患者抵达心内科急救，无缝衔接，前后仅耗时十余分钟。正是因为有体检中心专业医师的准确诊断和及时反应，为这位原本只是来做体检的患者争取到了最宝贵的抢救时间。

“为什么要进行健康体检？体检有用吗？”吕伟说，其实从上面的病例中便不难得出答案。

她说，健康体检就是以体检者的“健康”为核心，为了维护和促进受检者的健康水平而进行的体检。通过体检筛查身

体疾病，首先是为实现早诊早治，这也是体检者最看重的价值，其次便是通过体检找疾病线索，从而指导深入检查。

“这是因为在健康体检的过程中，不可能将临幊上所有的检查项目都给受检者做一遍。”吕伟进一步解释，这样做既不科学也不实际，还浪费钱，更有可能给受检者造成一定的伤害。只有通过科学选择合适、恰当的体检项目，实现对全身健康状况的初筛，并依据对初筛结果的综合评价，查找疾病线索，从而指导受检者进行深入检查，排除或确诊疾病。

“1+X”体检方案 健康体检不再是一纸报告

在烟台毓璜顶医院的体检套餐中，“1+X”的体检方案，令健康体检不再是简单的一纸报告。这种逐渐向“生命体检”深化的体检，是以健康体检作为基础，以健康评估为手段，关键在于健康干预，最终达到促进身体健康发展的目的。

对于“1+X”的体检方案，吕伟解释说，这里的“1”是指基本体检项目，包括健康体检自测问卷、体格检查、实验室检查、辅助检查、体检报告首页等5个部分。具体项目如身高、体重、物理检查、血尿便三大常规、心电图检查等。“X”是

指应该根据受检者的个体情况，如健康史、生活方式、躯体症状、心理健康状况、历史体检结果等有针对性地选择体检项目。比如对肺癌的高危人群推荐进行低剂量螺旋CT检查。这里，吕伟强调了检前问卷的重要性。

今年45岁的孙先生像往年一样，到医院查体科后，先是做各项常规检查，一圈下来后，各项指标均正常。可接下来在医生的详细追问病史中得知，他两年前曾在外院做过肠镜检查，且做完检查却并未遵医嘱，及时复查。得知这种情况

后，体检中心医生极力建议孙先生及时做肠镜复查。

不幸的是，经过肠镜复查和病理检查后，确诊为肠癌。但幸运的是，孙先生接受了体检中心的建议，及时查出重大疾病并予以手术治疗，目前愈后良好。

“一支服务优良、技术过硬、经验丰富的体检队伍，更多时候是帮助患者识别危险因素，启动早期干预。”吕伟说，但往往这也是被大多数体检者最容易忽略的价值因素。

严把质量关 打通检后回访诊疗全流程

对于市民来说，提交体检表离开后，就意味着体检流程已经完成了大半。然而，对于体检中心的医护人员来说，市民完成体检只是第一步。在体检结束后，体检中心还会严格按照审核制度，保证每份报告的准确性和权威性。

“在我们中心，市民预约体检后，会有内科专家进行一对一问诊。检查后，科里的医护人员会对体检者及时进行检后回访，提供专业报告解读、个性化的健康教育。”吕伟介绍说。

这就意味着，在烟台毓璜顶医院体检中心，体检者在拿到体检报告后，如有更多的健康问题需要咨询，或是有更多的诊疗需求，都可以在体检中心得到三甲级别的医院的学科力量支持。

一套完整的体检诊疗流程，其背后是一个强大的医疗体系。烟台毓璜顶医

院体检中心自2005年成立以来，独成体系，功能完备，布局合理，设有内科、外科、眼科、耳鼻喉科、妇科、检验科、超声室、心电图室、X光摄片室、会计结算室等。环境温馨舒适、宽敞明亮、洁净典雅，拥有完备的体检设施及先进的仪器设备，可进行彩色超声、心电图、数字胸片、各种血便化验检查，以及CT、核磁共振、全身PET-CT等大型仪器检查，并可对人体常见的疾病进行基因检测。“我们体检中心的每一位医生，都有自己的专业领域，在继续学习的道路上，他们从未松懈。”提及这支技术精湛、认真负责的体检队伍，吕伟显得尤为自豪。她说，毓璜顶医院体检中心的所有专家都是从临床一线抽调而来，主治医生们受过多年的专业训练，除承担体检中心工作之外也参与门诊工作。

“对于健康管理，体检只是开始。”吕伟再次强调，每一名体检者都应该做好这三件事：“精研”体检报告、识别体检“误区”以及主动健康，做自己健康的第一责任人。



吕伟(左)为市民进行体检

更人性化 引领健康管理新模式

温馨的环境、崭新的设备、专业的诊疗服务，烟台毓璜顶医院体检中心正在打造成为提供检前预约、检中一对一向诊、检后回访、建立健全档案等全流程优质服务的健康管理中心，引领健康管理新模式。

服务更加人性化。在采访中记者了解到，医院体检中心顺应大众的需求，根据年龄、职业、行业等设置针对性体检套餐，提供多种价位套餐供体检者选择参考，如就业体检、驾驶员体检、糖尿病风险检查、消化系统疾病风险检查、心脑血管疾病风险检查等套餐。在套餐设置上避免重复不必要的检查，从而满足不同层次人员的健康需求。

体检中心关心尊重体贴体检者，满足体检者的心需求。吕伟介绍说：“对于发现疾病的体检者，我们会提供专业的就诊建议，在疾病治疗、健康用藥等方面给予专业的指导。同时，在沟通病情时，做好体检者心理疏导工作。”

2019年10月，医院体检中心开设特需门诊。一系列高精尖的设备，为高端体检提供了可能性。设置专门的等待区、更衣休息区、心电图室、超声室、妇检室、采血室等，一对一的导诊服务让体检变得更舒适、便捷和私密。体检中心每年接待各行各业的优秀人才、首席技能专家、“泰山学者”等2000余人。

雄厚的人才队伍、高水平的专科服务、优质的医疗服务，还有核磁共振、全身PET-CT等大型仪器设备助力，烟台毓璜顶医院体检中心真正做到成为市民健康“守门员”。有数据统计，截至目前，今年全年共检出重大疾病1000余例，其中恶性肿瘤63例，心肌梗死1例，患者均得到及时有效治疗。



专家简介

吕伟，烟台毓璜顶医院健康管理中心主任，主任医师，医学博士，硕士研究生导师。兼任山东省医师协会体医融合分会首届副主任委员，山东省健康管理协会体检质量控制分会首届副主任委员，山东省医师协会肾内科医师分会第一届青年委员，烟台市医学会健康管理专业委员会第二届委员会副主任委员，烟台市医学会第四届肾病学专业委员会委员等。

近年来，她主持科研课题3项，获市科技进步三等奖1项，参与省、市科研课题6项，分别获省市科技进步二、三等奖；参与主编著作4部，以第一作者或者通讯作者发表论文10余篇，其中SCI收录6篇；获国家发明专利2项。